
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Florian Köhler AfD  
vom 02.04.2024

Förderung des Regionalen Innovations- und Gründungszentrums Bayreuth

Vielerorts wird über Möglichkeiten nachgedacht, die Wirtschaft zu fördern. Immer we-
niger Unternehmen werden gegründet, andererseits geben immer mehr Inhaber ihre 
Unternehmen auf. In der Stadt Bayreuth möchte man ein Regionales Innova tions- und 
Gründungszentrum Bayreuth (RIZ) neu bauen. Ziel soll es sein, Stadt und Universität 
zu verzahnen und damit eine Anlaufstelle für Gründungswillige und Innovatoren zu 
schaffen.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wurde jemals ein Antrag oder eine Anfrage seitens der Stadt oder des 
Landkreises Bayreuth an die Staatsregierung gestellt, um zu erfragen, 
inwiefern es Möglichkeiten gibt, das Regionale Innova tions- und 
Gründungszentrum Bayreuth (RIZ) zu fördern (wenn ja, bitte die Do-
kumente beilegen)?   3

1.2 Wie hat die Staatsregierung auf die Anfragen reagiert?   3

1.3 Hat die Staatsregierung zu irgendeinem Zeitpunkt signalisiert, dass 
sie Möglichkeiten sieht, eine Förderung für das Projekt zur Verfügung 
zu stellen?   3

2.  Hat die Staatsregierung zu irgendeinem Zeitpunkt das Vorhaben ge-
habt oder hat sie vor, für das RIZ eine Förderung zur Verfügung zu 
stellen?   3

3.1 Wurde bei der Staatsregierung im Zeitraum vom 8. Oktober 2023 bis 
zum 14. März 2023 (oder vorher) durch ein Mitglied des Landtags ein 
Antrag oder eine Anfrage gestellt, welche darauf gerichtet war, für das 
RIZ eine Förderung zu erhalten?   4

3.2 Sind bei der Staatsregierung andere Anfragen von Mitgliedern des 
Landtags zum RIZ eingegangen?   4

3.3 Welchen Inhalt hatten diese Anfragen?   4

4.  Welches waren ggf. die ausschlaggebenden Gründe dafür, keine För-
derung für das RIZ in Aussicht zu stellen?   4

5.1 Wie hoch sind ggf. die Förderungen, die die Staatsregierung für das 
RIZ maximal gewähren könnte bzw. vorhat zu gewähren?   4
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5.2 Welche Förderungen wurden konkret beantragt bzw. angefragt?   4

6.1 Unter welchen Rahmenbedingungen könnte ein Innovations- und 
Gründungszentrum durch die Staatsregierung gefördert werden?   4

6.2 Würde die Nutzung von leer stehenden Immobilien für ein Innova tions- 
und Gründungszentrum durch die Staatsregierung unterstützt oder 
gefördert werden, sofern dies möglich ist?   4

7.1 Wann wurden in Bayern bereits Innovations- und Gründungszentren 
gefördert (bitte tabellarisch auflisten)?   5

7.2 Wie hoch waren bei den geförderten Projekten jeweils die veranschlagten 
und die tatsächlichen Bau- und Betriebskosten (bitte der Tabelle zur 
Eingangsfrage beilegen)?   5

7.3 Gab es Projekte, bei denen für die Umsetzung des Projektes ein Be-
standsgebäude genutzt worden ist?   5

8.1 Wurden der Staatsregierung bei eventuellen Anträgen bzw. Anfragen 
im Zusammenhang mit dem RIZ Aufstellungen über die Kosten (z. B. 
erwartete ständige Betriebskosten, Baukosten etc.) sowie detaillierte 
Informationen zum Projekt selbst bekannt (bitte die entsprechenden 
Zahlen beilegen)?   5

8.2 Wo sieht die Staatsregierung hierbei in Bezug auf die Bewilligung von 
Förderungen Probleme?   5

8.3 Wo sieht die Staatsregierung Einsparpotenziale?   5

  Anlage 6 zur schriftlichen Anfrage von Herrn MdL Köhler „Förderung 
des Regionalen Innovations- und Gründungszentrums Bayreuth (RIZ)“ 
vom 02.04.2024 (Betrachtung ab 2009)   6

Hinweise des Landtagsamts   8
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie  
vom 07.05.2024

1.1 Wurde jemals ein Antrag oder eine Anfrage seitens der Stadt oder 
des Landkreises Bayreuth an die Staatsregierung gestellt, um zu er-
fragen, inwiefern es Möglichkeiten gibt, das Regionale Innova tions- 
und Gründungszentrum Bayreuth (RIZ) zu fördern (wenn ja, bitte die 
Dokumente beilegen)?

Die Stadt Bayreuth hat mit Antrag vom 28. September 2018/19. August 2019 (Antrags-
konzept siehe Anlage 1 und Anlage 2) bei der Regierung von Oberfranken eine Förde-
rung des Regionalen Innovations- und Gründungszentrums Bayreuth (RIZ) beantragt. 
Mit Schreiben des Oberbürgermeister Thomas Ebersberger vom 11. August 2023 an 
den Staatsminister für Wissenschaft und Kunst Markus Blume (zuständigkeitshalber 
Weiterleitung an den Staatsminister für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie 
Hubert Aiwanger – siehe Anlage 3) und vom 15. Januar 2024 an Staatsminister Hu-
bert Aiwanger (siehe Anlage 4) sowie mit Schreiben von Landrat Florian Wiedemann 
vom 19. Dezember 2023 an Staatsminister Hubert Aiwanger (siehe Anlage 5) haben 
Stadt und Landkreis Bayreuth um eine Aufstockung der für das RIZ gewährten Förder-
summe gebeten.

Hinweis: Die Anlagen 1 bis 5 sind aus Gründen der Vertraulichkeit nicht zur 
Drucklegung freigegeben.

1.2 Wie hat die Staatsregierung auf die Anfragen reagiert?

Die Regierung von Oberfranken hat auf Grundlage einer Ermächtigung des Staats-
ministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie der Stadt Bayreuth mit 
Zuwendungsbescheid vom 27. Dezember 2019 eine Projektförderung „Errichtung 
eines kommunalen Gründerzentrums Bayreuth (Regionales Gründer- und Innovations-
zentrum/RIZ)“ gewährt. Mit zwei Schreiben von Staatsminister Hubert Aiwanger an 
Oberbürgermeister Thomas Ebersberger (23. November 2023 und 6. März 2024) 
sowie einem Schreiben von Staatsminister Hubert Aiwanger an Landrat Florian Wie-
demann (29. Januar 2024) wurde mitgeteilt, dass kein finanzieller Spielraum für eine 
Aufstockung der Fördersumme besteht, und vorgeschlagen, eine kostengünstigere 
Umsetzung des RIZ im Rahmen einer Mietlösung zu prüfen.

1.3 Hat die Staatsregierung zu irgendeinem Zeitpunkt signalisiert, dass 
sie Möglichkeiten sieht, eine Förderung für das Projekt zur Verfügung 
zu stellen?

2.  Hat die Staatsregierung zu irgendeinem Zeitpunkt das Vorhaben ge-
habt oder hat sie vor, für das RIZ eine Förderung zur Verfügung zu 
stellen?

Die Fragen 1.3 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es wurde ein Zuwendungsbescheid zur Förderung des RIZ erteilt (siehe Antwort zu 
Frage 1.1).
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3.1 Wurde bei der Staatsregierung im Zeitraum vom 8. Oktober 2023 bis 
zum 14. März 2023 (oder vorher) durch ein Mitglied des Landtags ein 
Antrag oder eine Anfrage gestellt, welche darauf gerichtet war, für 
das RIZ eine Förderung zu erhalten?

Ein entsprechender Antrag oder eine entsprechende Anfrage sind nicht bekannt.

3.2 Sind bei der Staatsregierung andere Anfragen von Mitgliedern des 
Landtags zum RIZ eingegangen?

Entsprechende Anfragen sind nicht bekannt.

3.3 Welchen Inhalt hatten diese Anfragen?

Entsprechende Anfragen sind nicht bekannt.

4.  Welches waren ggf. die ausschlaggebenden Gründe dafür, keine 
Förderung für das RIZ in Aussicht zu stellen?

Es wurde ein Zuwendungsbescheid zur Förderung des RIZ erteilt (siehe Antwort zur 
Frage 1.1.).

5.1 Wie hoch sind ggf. die Förderungen, die die Staatsregierung für das 
RIZ maximal gewähren könnte bzw. vorhat zu gewähren?

Mit oben genanntem Zuwendungsbescheid vom 27. Dezember 2019 (siehe Antwort 
zur Frage 1.1) wurde eine Zuwendung bis zu einer Höhe von 7.560.000 Euro bewilligt.

5.2 Welche Förderungen wurden konkret beantragt bzw. angefragt?

Es wurde mit oben genanntem Antrag vom 28. September 2018/19. August 2019 (siehe 
Antwort zur Frage 1.1) eine Förderung der Errichtung eines Gründerzentrums beantragt.

6.1 Unter welchen Rahmenbedingungen könnte ein Innovations- und 
Gründungszentrum durch die Staatsregierung gefördert werden?

Bei der Förderung eines Innovations- und Gründerzentrums müssen unter anderem 
die haushalts-, zuwendungs- und beihilferechtlichen Vorgaben beachtet werden. Zu-
dem müssen inhaltliche Fragen (bspw. das Gründerpotenzial, der Bedarf und die Ein-
bettung in bestehende Angebote) geklärt sein.

6.2 Würde die Nutzung von leer stehenden Immobilien für ein Innova-
tions- und Gründungszentrum durch die Staatsregierung unterstützt 
oder gefördert werden, sofern dies möglich ist?

Die Nutzung leer stehender Immobilien, bspw. im Rahmen eines Umbaus mit an-
schließender Anmietung, sind bei der Förderung eines Innovations- und Gründer-
zentrums grundsätzlich möglich.
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7.1 Wann wurden in Bayern bereits Innovations- und Gründungszentren 
gefördert (bitte tabellarisch auflisten)?

Zur Beantwortung dieser Frage wird auf die als Anlage 6 beigefügte Tabelle, die eine 
Übersicht der seit den vergangenen 15 Jahren geförderten Innovations- und Gründer-
zentren enthält, verwiesen.

7.2 Wie hoch waren bei den geförderten Projekten jeweils die ver-
anschlagten und die tatsächlichen Bau- und Betriebskosten (bitte 
der Tabelle zur Eingangsfrage beilegen)?

Grundlage der Gewährung einer Zuwendung sind die zuwendungsfähigen Ausgaben. 
In der als Anlage 6 beigefügten Tabelle sind die im Zuwendungsbescheid bzw. im Ver-
wendungsnachweis festgesetzten zuwendungsfähigen Ausgaben angegeben.

7.3 Gab es Projekte, bei denen für die Umsetzung des Projektes ein Be-
standsgebäude genutzt worden ist?

Ja (siehe Anlage 6).

8.1 Wurden der Staatsregierung bei eventuellen Anträgen bzw. Anfragen 
im Zusammenhang mit dem RIZ Aufstellungen über die Kosten (z. B. 
erwartete ständige Betriebskosten, Baukosten etc.) sowie detaillierte 
Informationen zum Projekt selbst bekannt (bitte die entsprechenden 
Zahlen beilegen)?

Im o. g. Förderantrag vom 28. September 2018/19. August 2019 bzw. in den dazu-
gehörigen Antragskonzepten (siehe Antwort zur Frage 1.1) sind alle für die Gewährung 
der Zuwendung erforderlichen inhaltlichen Informationen und Ausgaben angegeben.

8.2 Wo sieht die Staatsregierung hierbei in Bezug auf die Bewilligung 
von Förderungen Probleme?

Sämtliche offene Fragen wurden im Vorfeld der Bewilligung durch die Regierung von 
Oberfranken geklärt.

8.3 Wo sieht die Staatsregierung Einsparpotenziale?

Einsparpotenziale sind bei Bedarf vom Antragsteller zu identifizieren und umzusetzen. 
In den oben genannten Schreiben von Staatsminister Hubert Aiwanger an Ober-
bürgermeister Thomas Ebersberger und Landrat Florian Wiedemann (siehe Antwort 
zur Frage 1.1) wurde der grundsätzliche Hinweis gegeben, dass der Förderzweck des 
RIZ (Gründerzentrum) auch im Rahmen einer kostengünstigeren, langfristigen Miet-
lösung erreicht werden kann. 
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Anlage 6 zur schriftlichen Anfrage von Herrn MdL Köhler „Förderung des Regionalen Innovations- und Gründungszentrums Bayreuth (RIZ)“ 
vom 02.04.2024 (Betrachtung ab 2009)

Name Kategorie Standort(e) Regierungs-
bezirk

Förderzeit-
raum

Zuwendungsfähige 
Aufgaben  

Infrastruktur  
(Bau, Miete) T€

Zuwendungsfähige 
Ausgaben Netzwerk-

management T€

Zuwendungs-
fähige  

Betriebsaus-
gaben T€

Nutzung  
Bestands-
gebäude

Zollhof DGZ Nürnberg MFR 2017 bis 2028 8.688 3.639 0 Ja
Answerk DGZ Ansbach, Merkendorf MRF 2020 bis 2035 1.900 2.066 0 Ja
Gründerzentrum Digitalisierung 
Niederbayern GDN

DGZ Deggendorf, Landshut, 
Passau

NDB 2017 bis 2028 9.605 5.152 0 Teilweise

Grenzüberschreitendes Gründer-
zentrum GREG

DGZ Pfarrkirchen, Freyung NDB 2020 bis 2035 1.453 676 0 Ja

brigk DGZ Ingolstadt OBB 2017 bis 2035 12.043 4.465 0 Teilweise
brigkAIR DGZ Manching OBB 2020 bis 2035 8.064 4.558 0 Nein
Stellwerk18 DGZ Rosenheim OBB 2017 bis 2031 4.324 3.823 0 Teilweise
Werk1 DGZ München OBB 2015 bis 2027 0 0 46.735 Ja
Einstein1 DGZ Hof, Bayreuth (NWA) OFR 2017 bis 2028 4.437 3.364 0 Nein
Lagarde1 DGZ Bamberg OFR 2017 bis 2028 9.043 3.056 0 Nein
Zukunft.Coburg.Digital DGZ Coburg, Rödental OFR 2020 bis 2035 4.237 556 0 Ja
Digitale Gründerinitiative  
Oberpfalz DGO

DGZ Amberg, Regensburg 
(TechBase), Weiden

OPF 2017 bis 2032 854 3.611 0 Ja

Innovations- und Gründerregion 
Landkreis Cham

DGZ Cham, Furth im Wald, 
Roding

OPF 2017 bis 2024 3.049 785 0 Ja

Digitales Gründerzentrum  
Parsberg

DGZ Parsberg OPF 2019 bis 2034 329 795 0 Ja

DZ.S Schwaben Digital DGZ Augsburg, Kempten SWA 2017 bis 2038 10.981 5.516 0 Ja
Area Digital DGZ Leipheim SWA 2020 bis 2034 1.673 1.236 0 Ja
Alte Schlosserei DGZ Aschaffenburg UFR 2018 bis 2032 1.673 3.201 0 Ja
ZDI Zentrum für Digitale  
Innovationen Mainfranken

DGZ Bad Kissingen, 
Schweinfurt, Würzburg

UFR 2017 bis 2033 6.847 4.807 0 Teilweise

Starthouse Spessart DGZ Lohr am Main UFR 2020 bis 2034 2.146 2.664 0 Ja

Startup.Digital.Nürnberg KGZ Nürnberg MFR 2015 bis 2020 0 0 737 Ja
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Name Kategorie Standort(e) Regierungs-
bezirk

Förderzeit-
raum

Zuwendungsfähige 
Aufgaben  

Infrastruktur  
(Bau, Miete) T€

Zuwendungsfähige 
Ausgaben Netzwerk-

management T€

Zuwendungs-
fähige  

Betriebsaus-
gaben T€

Nutzung  
Bestands-
gebäude

BioCubator TGZ Straubing NDB 2016 bis 2017 515 0 0 Ja
gate - Garchinger Technologie- 
und Gründerzentrum

TGZ Garching OBB 2009 bis 2024 0 0 2.009 Ja

ESA-BIC Business Incubation 
Centre

TGZ Oberpfaffenhofen, 
Ottobrunn, Nürnberg

OBB, MFR 2009 bis 2027 1.175 246 4.020 Ja

Medical Valley Center Forchheim TGZ Forchheim OFR 2015 bis 2017 9.877 0 0 Nein
BioPark Regensburg TGZ Regensburg OPF 2009 bis 2012 13.924 0 0 Nein
TechBase TGZ Regensburg OPF 2014 bis 2015 7.000 0 0 Nein
UTG Umwelt-Technologisches 
Gründerzentrum Augsburg

TGZ Augsburg SWA 2020 bis 2021 0 0 4 Nein

TGZ Technologie- und Gründer-
zentrum Würzburg

TGZ Würzburg UFR 2020 bis 2024 
(NWA)

10.040 187 0 Nein

IGZ Innovations- und Gründer-
zentrum Würzburg

TGZ Würzburg UFR 2020 bis 2021 1.228 0 0 Ja

Innovations- und Gründerzentrum 
Biotechnologie Martinsried

TGZ Martinsried OBB 2021 1.308 0 0 Ja

Gründer- und Innovationszentrum 
Medical Valley Center

TGZ Erlangen MFR 2020 111 0 0 Ja

DGZ: Digitale Gründerzentren
KGZ: Branchenübergreifende/allgemeine Gründerzentren TGZ: Technologieorientierte Gründerzentren
NWA: Netzwerkaktivitäten
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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